ELMELETI KIEGESZITESEK A 3. FEJEZETHEZ

1. SST és o felbontasa

A kiemelkedden fontos és a tovabbiakban sokszor felhasznélasra keriilé (3-15) Osszefiiggés a
kovetkezoképpen igazolhatd. (3-7) felhasznalasaval, majd elvégezve (B; +K,) négyzetre

emelését azt kapjuk, hogy
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Osszefiiggéshez jutunk. Ennek mindkét oldalat N -nel osztva a (3-14) 6sszefliggéshez jutunk.
2. x> maximalis értéke

A (3-19) egyenlétlenség also hatara nyilvanvaléan teljesiil. A felsd hatar x> (3-20)
formuldjara tamaszkodva igazolhat6. A (3-20) formulaban szerepld
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egyenldtlenség mindkét oldalat i és j szerint Osszegezve azt kapjuk, hogy
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Ezért

Z;% < min(r,c),

és igy (3-20) miatt valéban



2> < N[min(r,c)—1]= N -min{(r —1),(c - 1)}

all fenn.
3. Egy egyszeri PRE-mutaté az asszociacio szorossaganak mérésére

A 3.2.3. pontban leirt és hasznalt PRE eljaras alkalmazasaval tobbféle asszociacios egyiitthato
is képezhetd. Ezek koziil itt csak a lehetd legegyszeriibbeket, az in. A mutatokat emlitjiik
meg. A A, mutaté azt méri, hogy az X szerinti hovatartozds ismerete hany szazalékkal

csOkkenti azt a hibat, amit az Y szerinti hovatartozas becslésekor kdvetiink el.

Ha nem ismerjiik az egységek X szerinti hovatartozasat, csak azoknak az Y szerinti feltétel
nélkiili megoszlasat, akkor minden egység Y szerinti hovatartozasat legkézenfekvdbb a
legnagyobb — Un. modalis — gyakorisagi Y-osztallyal becsiilni. Mivel ennek az osztalynak a
gyakorisaga max, f;, ily modon eljarva Osszesen N —max, [, szaml egység Y szerinti

besorolasa soran tévediink, azaz kovetiink el hibat. Ezért
E =N-max,f,.

Egy olyan egység Y szerinti hovatartozasat, melyrél tudjuk, hogy X szerint a C;* osztalyba
tartozik, azzal az Y osztallyal fogjuk becsiilni, amelyre nézve s, a 3.7 tablazat i-edik soran

beliil — tehat j szerint — maximélis. Ezzel a C; osztalyba tartozd egységek Y szerinti

)

besorolasakor nyilvan f, —max, f; szamu esetben fogunk hibazni. Ezért az dsszes hiba ekkor
E, =2 (f, —max,f;)=N -} max,f;.
i i
Igy végiil az X és Y kozotti asszociacio szorossaganak PRE mérdszama
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E mutatdé hatranyos tulajdonsaga, hogy a 0 értéket nemcsak a fliggetlenség esetén, hanem
akkor is fel tudja venni, ha mind az Y szerinti feltételes eloszlasok, mind a feltétel nélkiili
eloszlas moddlis osztalya megegyezik, de az eloszlasok egyébként eltérdek.

Ertelmezése ugyanakkor igen szemléletes, mert azt mutatja, hogy az egységek X szerinti
hovatartozdsdnak ismerete hany szazalékkal csokkenti az azok Y szerinti hovatartozdsaval
kapcsolatos bizonytalansdgot, amit jelen esetben az Y szerint helyteleniil osztalyozott
egysegek szamaval mértink. Ehhez teljesen hasonloan konstrualhaté meg a A, mutato, ami

azt mutatja, hogy az egységek Y szerinti hovatartozasanak ismerete hogyan javitja azok X
szerinti hovatartozdsanak becslését. Megjegyezzik, hogy altalaban A, # A ..

Megemlitjiik végiil, hogy a szakirodalomban szdmos olyan, a A-hoz hasonl6 mutatdszam is
ismeretes, ami az egységek valamely ismérv szerinti hovatartozasdnak becslése sordn még azt
is megkdveteli, hogy az egységeknek az adott ismérv szerinti becsiilt abszolut megoszlasa
egyezzen meg az egységeknek az adott ismérv szerinti tényleges megoszlasaval. Ezekkel a
mutatdészamokkal azonban a tananyagban nem foglalkozunk.



A 3.5. példa eseteben a A, mutato szamitdsa a kovetkez8képpen torténik. Ha nem ismerjik

a foglalkoztatottak nemet, akkor legmagasabb iskolai végzettségiikkent nyilvan a k6zépiskolat
célszerli megjeldlni, mert a 3.3. tdblazat Osszesen sora szerint a legtobb foglalkoztatott ilyen
legmagasabb végzettséggel rendelkezik. Ezzel 6sszesen E, =3901,5-1299,3 =2602,2 ezer {6

esetében tévediink. Ha tudjuk egy foglalkoztatottrol, hogy ¢ férfi, akkor a Szakmunkasképzo,
szakiskola végzettség a célszeri tipp a legmagasabb iskolai végzettségre, amivel
2116,1 -862,5=1253,6 ezer f0 esetében hibazunk. A ndk esetében a célszerii tipp a

kozépiskola, az elkovetett hibdk szama pedig 1785,4 —713,5=1071,9 ezer 6. Ezért
E, =1253,6 +1071,9 = 2325,5 ezer f0.
fgy végiil (3) alapjan

2602,2-2325,5
rx 2602,2

~ 0,106 .

Ez azt jelenti, hogy a jelen esetben a nem ismerete mintegy 11 %-kal csokkenti a
legmagasabb iskolai végzettséget illetd bizonytalansagot, azaz a két ismérv kozott
meglehetdsen laza a kapcsolat. Ugyanezt a kovetkeztetést lehetett levonni az asszocidcios
egyiitthatd alapjan is.



